
SEGUIMIENTO AL 
MALOGRO DE RACIMOS 
EN PLANTACIÓNES DE 

LA ZONA 
SUROCCIDENTAL 



• SALAMANCA 

OLEAGINOSAS

• PALMAS SANTA FE

• ASTORGA 

• CORDEAGROPAZ

• CENTRAL MANIGUA 

• CORPOICA 

• AGROSAVIA 

• PALMAS DE TUMACO 

• PALMEIRAS COLOMBIA 

• ESTACIÓN EXPRIMENTAL 

LA PROVIDENCIA

• AGRIGAN 

• MIEMBROS DEL 

COMITÉ 

AGRONÓMICO

• CENIPALMA

• EQUIPO DE 

INVESTIGADORES

• COORDINACIÓN DE 

MANEJO FITOSANITARIO  

EQUIPO DE TRABAJO 



.

OBJETIVO

Cuantificar el “malogro de 

racimos” en Plantaciones y 

Organizaciones palmeras del 

municipio de Tumaco, Zona 
Suroccidental Palmera

METODOLOGÍA

• Muestreo es 3 x 3

• No se considera palmas 

enfermas, resiembra ni de los 

bordes.



Número de racimos 
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Plantaciones 
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Polinización con ANA

MUESTREOS REALIZADOS

Plantaciones 

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Plantaciones 

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Plantaciones 

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Plantaciones 

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Plantaciones 

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Total muestreos: 60
Socializaciones en comité agronómico de forma codificado



PORCENTAJE 

DE 

MALOGRO 



PLANTACIÓN 1

Paisaje: Planicie aluvial               Año de siembra: 2014 

Cultivar: Manaos X Compacta    Área: 8 ha

PLANTACIÓN 2

Paisaje:  Planicie aluvial            Año de siembra: 2010         

Cultivar:  Cerete x Deli              Área: 27 ha
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PLANTACIÓN 1% Racimos Malogrados Sin Polinizar

% Racimos Malogrados Polinizados
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PLANTACIÓN 2% Racimos Malogrados Sin Polinizar

% Racimos Malogrados  Polinizados

ANA Polen ANA
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PLANTACIÓN 3% Racimos Malogrados Sin Polinizar

% Racimos Malogrados Polinzados
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PLANTACIÓN 4% Racimos Malogrados Sin
Polinizar

PLANTACIÓN 3

Paisaje: Pie de monte disectado  Año de siembre:2007

Cultivar: Coarí x La Mé Área: 12,98 ha

PLANTACIÓN 4

Paisaje:  Planicie aluvial            Año de siembra: 2010 

Cultivar: Coarí x La Mé Área: 11 ha

ANA
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PLANTACIÓN 5% Racimos Malogrados Sin
Polinizar
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PLANTACIÓN 6% Racimos Malogrados Sin
Polinizar

PLANTACIÓN 5

Paisaje: Lomerío                          Año de siembre: 2008

Cultivar:  Brasil x Congo Mixto    Área: 16,49 ha

PLANTACIÓN  6

Paisaje: Pie de monte disectado Año de siembre: 2010

Cultivar:  Brasil x 7 Polen Africanos          Área: 8,89 ha

ANA ANA
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PLANTACIÓN 7% Racimos Malogrados Sin Polinizar

% Racimos Malogrados Polinizados
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PLANTACIÓN 8% Racimos Malogrados Sin Polinizar

% Racimos Malogrados Polonizados

PLANTACIÓN  7

Paisaje: Planicie aluvial            Año de siembre: 2007

Cultivar:  Brasil x Djongo Área: 6 ha

PLANTACIÓN  8

Paisaje: Pie de monte                Año de siembre: 2009

Cultivar:  Brasil x Djongo Área: 16 ha

ANA

ANA
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PLANTACIÓN 9% Racimos Malogrados Sin Polinizar

% Racimos Malogrados Polinizados

5,8%
2,9% 1,8%

6,7%
8,5%

4,5%

6,1%

4,3%
4,6%

7,4%
6,8%

1,6%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Muestreo
1

Muestreo
2

Muestreo
3

Muestreo
4

Muestreo
5

Muestreo
6

PLANTACIÓN 10% Racimos Malogrados Sin Polinizar

% Racimos Malogrados Polinizads

PLANTACIÓN 9

Paisaje: Piedemonte                   Año de siembre: 2010

Cultivar:  Manaos x Compacta   Área: 22ha

PLANTACIÓN  10

Paisaje: Piedemonte disectado   Año de siembre: 2010

Cultivar:  Manaos x Compacta                    Área: 3,48ha 

ANA ANA



PLANTACIÓN EMISIÓN FOLIAR

(HOJA / MES)

1 1.5 -2.0

2 1.5 -2.0

3 1.0-1.5

4 1.5-2.0

5 1.0-1,5

6 1.5-1.75

7 1.0-1.25

8 1.0-1.25

9 1.5-2.0

10 1.5-1.75

EMISIÓN FOLIAR



CONCLUSIONES
 Déficit en los procesos de polinización como, falta de apertura

en brácteas, homogeneidad en la aplicación y no polinización a
tiempo genera mayor número de racimos malogrados.

 La reducción del malogro de racimo se encuentra asociado a un
ajuste en las labores de polinización, mantenimiento y manejo
agronómico.

 Se observó que realizando una polinización adecuada con el
biorregulador ANA, permite disminuir el número de racimos
malogrados en los cultivares evaluados.

 Este ejercicio permitió tener datos de toda la zona palmera.



Se inicia con la curva de 
aprendizaje de la labor de 

polinización artificial (ANA).

Se ajustaron labores de 
polinización y supervisión, a 
partir de mejores prácticas. 

La polinización con ANA 
requiere una aplicación 

homogénea y seguimiento 
permanente

Ausencia y rotación de  

personal para cubrir 100%   

la labor de polinización.

Se identificaron aspectos 

por mejorar  en la labor de 

polinización y asincronía 

floral según material.
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